
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

TGAU FFISEG UNED 1 3420N10

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 1296 0.7 0.8 2 33.8 86.9
1b 1454 1.2 0.8 3 40.8 97.5
2a 1475 1.6 0.7 3 53.3 98.9
2b 1277 1 0.8 3 34.6 85.7
2c 1408 0.7 0.6 2 34.9 94.4
3a 1331 1.3 1.3 6 22.2 89.3
3b 1481 4.7 2 9 52.7 99.3
4a 1472 2.4 1.1 4 61.1 98.7
4b 1485 6.7 2.1 12 55.5 99.6
5a 1421 0.9 0.3 1 85.9 95.3
5b 1380 1.6 1.1 3 52.7 92.6
5c 1380 1.6 0.8 2 79.1 92.6
6a 1463 1.2 0.9 3 41.6 98.1
6b 1272 0.4 0.6 2 21.9 85.3
6c 1218 0.6 0.5 1 57.5 81.7
6d 1353 1.7 0.9 4 42.4 90.7
7a 1410 2.7 0.7 3 91.3 94.6
7b 1472 3.5 1.7 9 38.6 98.7
8a 1276 0.3 0.5 3 9.5 85.6
8b 1343 0.4 0.7 5 8.1 90.1
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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© WJEC CBAC Ltd. 


Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg 


Ymar
ferol 


3 (a)   Cynnwys Dangosol- 
DIBYNADWY 
Mae'r holl orsafoedd trydan wedi'u cysylltu gan rwydwaith o geblau ac 
felly, os oes un orsaf yn methu neu'n all-lein ar gyfer gwaith cynnal a 
chadw, neu os yw’r galw’n chwyddo’n sydyn, yna gall gorsafoedd eraill 
wneud i fyny am y diffyg e.e. mae’n bosibl defnyddio systemau storio sy’n 
cael eu pwmpio. Mae pŵer trydanol hefyd yn gallu cael ei fewnforio o 
dramor ar gyfer y pwrpas hwn. 
EFFEITHLONRWYDD 
Mae effeithlonrwydd y grid yn uchel oherwydd mae'r trydan sy'n cael ei 
gynhyrchu'n cael ei godi i foltedd uchel iawn gan newidydd codi yn yr 
orsaf drydan ar gyfer ei drawsyrru ar hyd ceblau'r grid. Mae hyn yn 
lleihau'r cerrynt yn y ceblau ac yn lleihau'r colledion egni/egni sy’n cael ei 
golli oherwydd gwresogi, gan wella'r effeithlonrwydd.  
DIOGEL 
Yn olaf mae'r foltedd uchel yn cael ei leihau mewn newidydd gostwng cyn 
cael ei gyflenwi i ffatrïoedd, trefi, ysgolion a chartrefi i'w wneud yn fwy 
diogel i'w ddefnyddio. Mae peilonau’n cynnal ceblau yn uchel uwchben y 
ddaear. 
 
5-6 marc 
Disgrifiad cynhwysfawr o bob un o’r 3 maes h.y. dibynadwyedd, 
effeithlonrwydd a diogelwch. 
Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau 
ac wedi'i strwythuro’n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
Disgrifiad cynhwysfawr o 2 allan o’r 3 maes h.y. dibynadwyedd, 
effeithlonrwydd a diogelwch neu ddisgrifiad cyfyngedig o bob un o’r 3 
maes.  
Mae yna resymu sy'n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i 
ategu gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw raddau. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a 
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


 
6 
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg 


Ymar
ferol 


    1-2 marc 
Disgrifiad cynhwysfawr o 1 allan o’r 3 maes h.y. dibynadwyedd, 
effeithlonrwydd a diogelwch neu ddisgrifiad cyfyngedig o 1 neu 2 faes. 
Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol ar y cyfan, 
a diffyg tystiolaeth i’w ategu ac ychydig iawn o strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud 
camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg. 
 
0 marc 
Dim ymdrech wedi’i wneud neu dim ymateb sy’n haeddu marciau. 
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg 


Ymar
ferol 


 (b) (i)  Sweden 
 


 1  1   


  (ii)  Mae Norwy yn defnyddio mwy o wres / golau (1) 
oherwydd mae eu gaeafau nhw yn hirach neu yn oerach neu yn 
dywyllach (1) 
Peidiwch â derbyn mwy o bobl  
 


  2 2   


  (iii)  Unedau sy'n cael eu defnyddio yn Norwy = 4 gwaith cymaint ag yn y 
D.U. (1) 
Cost yn Norwy = 2 waith y gost yn y D.U. (1) ac felly anghytuno 
Er mwyn rhoi’r ddau farc, rhaid i’r casgliad fod yn bresennol 
 


  2 2 2  


  (iv) I. 3 × 5 × 7 (1) 
= 105 [kWawr] (1) 
Ateb o 15 NEU 21 NEU 35 i’w weld yn unrhywle, rhowch 1 marc  


1  
1 


 
2 2 


 


   II. Cost = 105 dgy × 8 (1) 
 = 840 [c]  (1) 
Rhowch 1 marc yn unig am 105 dgy x 0.08 = 8.40 


1  
1 


 
2 2 


 


    Cyfanswm Cwestiwn 3  8 3 4 15 6 0 
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3a: 2



Sticky Note

Disgrifiad boddhaol cyfyngedig o sut mae'r grid cenedlaethol yn sicrhau cyflenwad dibynadwy. 2 marc







3bi: 1


3bii: 0


3biii: 1



Sticky Note

Mae wedi dewis data cywir o'r siart ac yn cymharu'r rhifau ond heb wneud casgliad manwl. 1 marc.



Sticky Note

Esboniad aneglur. Mae ddim yn ddigon clir pa wledydd sydd angen llai o egni am golau ac mae amlder golau naturiol yn aneglur. 0 marc. 



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc







3biv1: 1


3biv2: 0



Sticky Note

Cyfanswm: 5/15



Sticky Note

Cyfrifiad anghywir ac mae'r ymgeisydd yn ymgeisio i drawsnewid unedau lle nad oes angen. 0 marc.



Sticky Note

Cyfrifiad cywir o gost un diwrnod ond heb luosi a 7 i gyfrifo cost wythnosol. 1 marc.
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3a: 4



Sticky Note

Disgrifiad cynhwysfawr o 2 allan o’r 3 maes h.y. effeithlonrwydd a diogelwch ond heb ddisgrifio dibynadwyedd o gwbl. 4 marc.








3bi: 1


3bii: 1


3biii: 0



Sticky Note

Ateb anghywir, heb ddefnyddio unrhyw ddata o'r siart. 0 marc. 



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod bod angen mwy o egni i wresogi cartrefi yn Norwy ond heb gymharu hyn i Ffrainc. 1 marc. 
Am yr ail farc bydd angen bod yr ymgeisydd wedi cyfeirio at aeaf mwy oer. 



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc







3biv1: 2


3biv2: 2



Sticky Note

Cyfanswm: 10/15



Sticky Note

Cyfrifiad cywir gan ddefnyddio'r ateb o iv(I) yn gywir. 2 marc. 



Sticky Note

Cyfrifiad cywir: 2 marc.
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3a: 3



Sticky Note

Disgrifiad o 2 allan o’r 3 maes h.y. effeithlonrwydd a diogelwch. Mae'r ymgeisydd heb ddisgrifio dibynadwyedd o gwbl ac wedi gwneud camgymeriad wrth ddisgrifio gwrthiant yn newid. 3 marc








3bi: 1


3bii: 2


3biii: 2



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi gwneud casgliad cywir ar sail y data cywir o'r siart a chost yr uned yn y D.U. o ran iv o'r cwestiwn yma sydd yn ddull derbyniol o brofio os yw'r gosodiad yn gywir. 2 marc 



Sticky Note

Rhaid cynhesu eu tai fwy: 1 marc 
Mae'r ymgeisydd wedi cysylltu pellter o'r cyhydedd a bod yn fwy oer: 1 marc
Cyfanswm am y rhan: 2 marc



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc







3biv1: 2


3biv2: 2



Sticky Note

Cyfanswm: 12/15



Sticky Note

Cyfrifiad cywir gan ddefnyddio'r ateb o iv(I) yn gywir. 2 marc. 



Sticky Note

Cyfrifiad cywir: 2 marc
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.(3420N10-1)


3
4


2
0


N
1


0
1


0
7


07


3.	 (a)	 Mae’r Grid Cenedlaethol yn cyflenwi trydan domestig i ddefnyddwyr. Mae’r trydan yn
		  cael ei gynhyrchu yn y D.U. (U.K.) mewn amrywiaeth o orsafoedd trydan. Disgrifiwch 


sut mae’r Grid Cenedlaethol yn cael ei ddefnyddio i gyflenwi trydan i ddefnyddwyr mewn 
ffordd ddibynadwy, effeithlon a diogel.	 [6 AYE]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1)08


	 (b)	 Mae’r siart isod yn dangos nifer yr unedau o drydan sy’n cael eu defnyddio bob dydd am 
bob person yn y 12 gwlad yn Ewrop oedd yn defnyddio’r mwyaf o drydan yn y flwyddyn 
2002.
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Y Ffindir 


Gwlad Belg 
Y Swistir


Ffrainc 
Denmarc


Y D.U.
Iwerddon 


Lwcsembwrg
Awstria 


Yr Almaen


Unedau o egni trydanol sy’n cael eu defnyddio bob dydd am bob person (kWawr)


Ffynhonnell “Energy Powering Your World” Cytundeb Datblygu Ymasiad Ewrop - EFDA (2002)


	 (i)	 Enwch un wlad lle mae pobl yn defnyddio 3 gwaith cymaint o egni trydanol â phobl 
yn yr Almaen.	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Mae Norwy yn agosach at begwn gogledd y Ddaear na Ffrainc. Esboniwch sut 
gallai hyn egluro’r symiau gwahanol o drydan sy’n cael eu defnyddio yn y gwledydd 
hyn.	 [2]


	


	


	


	 (iii)	 Mae cost uned o drydan yn Norwy yn hanner cost y D.U. Mae Ann yn awgrymu 
y byddai bil trydan person yn Norwy yn hanner yr hyn fyddai’n cael ei dalu yn y  
D.U.


		  Defnyddiwch wybodaeth yn y siart i esbonio a ydych chi’n cytuno â’r awgrym  
hwn.	 [2]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.(3420N10-1)
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	 (iv)	 Yn 2002, roedd teulu arferol yn y D.U. yn cynnwys 3 person.


	 I.	 Cyfrifwch nifer yr unedau sy’n cael eu defnyddio gan y teulu hwn mewn un 
wythnos.	 [2]


Unedau sy’n cael eu defnyddio =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . kWawr


	 II.	 Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo faint byddai’r teulu hwn yn ei dalu 
am drydan mewn wythnos yn y D.U. yn 2002.


		  Cost un uned o drydan = 8 c.	 [2]


Cost =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . c
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2  AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg 


Ymar
ferol 


4 (a) (i) Clocwedd yn y drefn hon:   
Cell (neu batri) (1) 
Foltmedr (1) 
Amedr (1) 
Peidiwch â derbyn ampmedr neu foltamedr 
 


 
 
 


3 


   
 
 


3 


  
 
 


3 


  (ii) Er mwyn caniatáu i gyfres o ddarlleniadau gael eu cymryd neu i newid 
y cerrynt neu’r foltedd neu i newid gwrthiant y gylched  


1   1  1 


 (b) (i) 5 pwynt wedi’u plotio’n gywir ±< un sgwâr bach (2) anwybyddwch dim 
pwynt wedi’i blotio ar y tarddbwynt 
4 pwynt wedi’u plotio’n gywir ±< un sgwâr bach (1) 
3 pwynt neu lai wedi’u plotio’n gywir ±< un sgwâr bach (0) 
Llinell syth wedi’i thynnu drwy’r pwyntiau a’r tarddbwynt ±< un sgwâr 
bach (1) 


 3  3  3 


  (ii) 𝑅𝑅 = 𝑉𝑉
𝐼𝐼


= 8
𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑𝑑 𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐𝑐 𝑜𝑜′𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟𝑟


 (1) 


Ateb disgwyliedig = 2.5 [Ω] (1) 


1  
 


1 


  
2 


 
2 


 
2 


  (iii) cynyddu (1)  
gyson (1)  
aros yn gyson (1) 


 
 


 
 


3 


  
 


3 


  
 


3 
  (iv) (Dadl yn seiliedig ar P = V × I)  felly gan fod V ac I yn cynyddu drwy'r 


arbrawf (1)  
mae'r pŵer = V × I yn cynyddu (1) felly cytuno (1)  
NEU 
Drwy wneud un cyfrifiad gan ddefnyddio P = V × I (1) 
Ail gyfrifiad (1) ac felly cytuno 
Er mwyn rhoi’r ddau farc, rhaid bod casgliad yn bresennol 


   
2 


 
2 


 
2 


 
2 


  (v) Llinell syth wedi'i thynnu o'r tarddbwynt ±< un sgwâr bach gyda 
graddiant sy'n fwy na'r gwreiddiol (1) 
Dwbl y graddiant (h.y. drwy'r pwynt (6, 4.8)) (1) 


  
2 


  
2 


  
2 


   Cyfanswm Cwestiwn 4 5 9 2 16 4 16 
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4ai: 1


4aii: 0



Sticky Note

Ateb anghywir: 0 marc.



Sticky Note

Switsh: anghywir
Ampmedr: anghywir (camgymeriad cyffredin) 
Foltmedr: cywir. 1 marc







4bi: 2


4bv: 0



Sticky Note

4bv
Llinell heb lunio â graddiant uwch. 0 marc. 



Sticky Note

4bi
Pwyntiau wedi plotio yn gywir ond llinell ddim yn syth. 2 marc. 







4bii: 2


4biii: 2


4biv: 1



Sticky Note

Cyfanswm: 8/16



Sticky Note

Dim ond un cyfrifiad pŵer sydd wedi gwneud ac felly does dim cymhariaeth o sut mae pŵer yn newid. 1 marc.



Sticky Note

Cynyddu: 1 marc
Gyson: 1 marc 
Cynyddu: anghywir 0 marc 
Cyfanswm am y rhan: 2/3



Sticky Note

Gwerth cywir o'r graff wedi dewis ar 8 V sef 3.1 A a chyfrifiad cywir i roi 2.5. 2 marc.
Mae'r 12/4.8 dim yn anghywir gan fod y llinell i fod yn syth felly bydd y gwrthiant yn gyson. 
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4ai: 3


4aii: 1



Sticky Note

Derbyniwyd bod cynyddu'r foltedd a newid y foltedd yn gyfwerth. 1 marc 



Sticky Note

3 ateb cywir: 3 marc







4bi: 3


4bv: 0



Sticky Note

4bv
Llinell heb lunio â graddiant uwch. 0 marc. 



Sticky Note

4bi
Pwyntiau wedi plotio'n gywir ac mae'r llinell yn syth. 3 marc.







4bii: 2


4biii: 1


4biv: 0



Sticky Note

Cyfanswm: 10/16



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb ystyried pŵer o gwbl, mae wedi dewis hafaliad gwrthiant ac yn disgrifio bod y gwrthiant yn aros yn gyson sydd ddim yn ateb y cwestiwn. 0 marc. 



Sticky Note

Lleihau: anghywir 0 marc
Cynyddu: anghywir 0 marc 
Aros yn gyson: 1 marc
Cyfanswm am y rhan: 1/3




Sticky Note

Gwerth cywir o'r graff wedi dewis ar 8 V sef 3.2 A a chyfrifiad cywir i roi 2.5. 2 marc.
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6ai: 2


6aii: 2


6bi: 0


6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.(3420N10-1)


3
4


2
0


N
1


0
1


11


11


4.	 Mae rhai myfyrwyr yn cydosod y gylched isod i fesur y cerrynt mewn gwrthydd (R) a’r foltedd  
ar ei draws. Mae’r gylched yn cael ei defnyddio i roi nifer o ddarlleniadau.


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


A


V


R


gwrthydd newidiol


	 (a)	 (i)	 Labelwch y rhannau o’r gylched sydd i’w gweld uchod.	 [3]


	 (ii)	 Nodwch beth yw pwrpas y gwrthydd newidiol.	 [1]


	


Arholwr
yn unig
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.12 (3420N10-1)


	 (b)	 Mae’r gylched yn cael ei defnyddio i gael y canlyniadau canlynol.


Foltedd (V) Cerrynt (A)


0.0 0.0


2.0 0.8


4.0 1.6


6.0 2.4


10.0 4.0


12.0 4.8


	 (i)	 Plotiwch y data ar y grid isod a thynnwch linell addas.	 [3]


0.0


1.0


2.0


3.0


4.0


5.0


0.0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0


Cerrynt (A)


Foltedd (V)


Arholwr
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.(3420N10-1)13


	 (ii)	 Defnyddiwch eich graff a’r hafaliad:


		  i gyfrifo gwrthiant y gwrthydd ar 8.0 V.	 [2]


Gwrthiant =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Ω


	 (iii)	 Cwblhewch y frawddeg ganlynol am y duedd (trend) ar y graff drwy danlinellu’r gair 
neu’r ymadrodd cywir ym mhob set o gromfachau.	 [3]


		  Wrth i’r foltedd gynyddu, mae’r cerrynt yn ( lleihau / aros yr un peth / cynyddu ) 


		  ar gyfradd sy’n ( lleihau / gyson / cynyddu ). O ganlyniad i hyn, mae’r gwrthiant yn 


		  ( lleihau / aros yn gyson / cynyddu ).


	 (iv)	 Mae un myfyriwr yn y grŵp, Billy, yn dweud bod pŵer y gwrthydd yn cynyddu wrth 
i’r foltedd gynyddu. Drwy ddefnyddio hafaliad o dudalen 2, esboniwch a ydych chi’n 
cytuno â Billy.	 [2]


		


	


	


	 (v)	 Mae ail grŵp o fyfyrwyr yn defnyddio gwrthydd â hanner gwrthiant yr un yn yr 
arbrawf hwn. Tynnwch linell ar y grid gwreiddiol i ddangos sut byddai’r cerrynt 
drwyddo yn newid yn ôl y foltedd.	 [2]


foltedd 
cerryntgwrthiant =  


16


Arholwr
yn unig
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Cwestiwn Manylion marcio  
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm 


Mathe
mateg 


Ymar
ferol 


6 (a) (i) 45.5 neu 46 [oC] 
 


 1  1 1 1 


  (ii) 5.0 [cm3] 
 


 1  1 1 1 


  (iii) Mae A yn fwy na B neu mae A yn fwy serth na B  
Peidiwch â derbyn - mae eu graddiant yn wahanol neu mae’r ddau’n 
bositif 
 


 1  1  1 


 (b) (i) Sero absoliwt 
 


1   1   


  (ii) 333 [K]  
 


 1  1 1 1 


 (c)  Mae'r gwasgedd yn cynyddu 
 


1   1  1 


 (ch) (i) 
P


F
A


= =
180 000


1.5
 (1) 


= 120 000 [Pa] (1) 
 


1  
 


1 


 2 2 2 


  (ii) 
Defnyddio’r hafaliad: P


F
A


=  neu os ydych chi’n rhannu â dwbl yr 


arwynebedd (1)  
bydd angen i’r grym ddyblu (1) ac felly mae hi’n anghywir. 
Er mwyn rhoi’r ddau farc, rhaid bod casgliad yn bresennol. 
 


   
 


2 


 
 


2 


  


   Cyfanswm Cwestiwn 6 3 5 2 10 5 7 
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6ai: 0


6aii: 1


6aiii: 0



Sticky Note

Ateb anghywir, heb gymharu'r graddiant. 0 marc.



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc.



Sticky Note

Ateb anghywir, mae'r ymgeisydd wedi cam darllen y raddfa. 0 marc







6bi: 0


6bii: 0


6c: 1


6chi: 2


6chii: 0



Sticky Note

Cyfanswm: 4/10



Sticky Note

Ateb anghywir. Heb esbonio'n fanwl. 0 marc. 



Sticky Note

Dewis yr hafaliad cywir a chyfrifiad cywir. 2 marc.



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc



Sticky Note

Techneg gywir i newid o oC i K ond 28 yw'r cyfaint uchaf nid y tymheredd uchaf o'r graff. 0 marc



Sticky Note

Ateb anghywir: 0 marc.
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6ai: 0


6aii: 1


6aiii: 1



Sticky Note

Llinell B ar raddiant is yn gyfwerth â A ar raddiant uwch. 1 marc. 



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc. 



Sticky Note

Ateb anghywir, mae'r llinell B yn croesi 22.0 cm3 yn amlwg yn fwy na 45 oC. 0 marc. 
Derbyniwyd 45.5 neu 46. 







6bi: 0


6bii: 1


6c: 1


6chi: 2


6chii: 0



Sticky Note

Cyfanswm: 6/10



Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc. 



Sticky Note

Dewis a defnyddio'r hafaliad yn gywir. 2 marc. 



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc. 



Sticky Note

Amnewid cywir o oC i K ac yn defnyddio'r gwerth cywir o 60 oC. 1 marc. 



Sticky Note

Nid enw'r tymheredd yw 0 kelvin. 0 marc.
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6ai: 1


6aii: 1


6aiii: 1



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc. 



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc. 



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc. 







6bi: 0


6bii: 0


6c: 1


6chi: 2


6chii: 1



Sticky Note

Cyfanswm: 7/10



Sticky Note

Casgliad cywir ond heb egluro pam mae'r grym angen dyblu. 1 marc. 



Sticky Note

Dewis a defnyddio'r hafaliad yn gywir. 2 marc. 



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc. 



Sticky Note

Techneg cywir i newid o oC i K ond 28 yw'r cyfaint uchaf nid y tymheredd uchaf o'r graff. 0 marc



Sticky Note

Ateb anghywir, ailadrodd y term o'r cwestiwn. Yr ateb cywir oedd sero absoliwt. 0 marc. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. (3420N10-1)16


6.	 Mewn arbrawf dosbarth, mae cyfaint dau fàs gwahanol o aer wedi’i ddal (trapped air) (A a B)  
yn cael eu mesur wrth i’w tymheredd godi o 0 °C i 60 °C. Mae’r canlyniadau i’w gweld yn y 
graffiau isod.


18.0


20.0


22.0


24.0


26.0


28.0


0 10 20 30 40 50 60


Cyfaint (cm3)


Tymheredd (°C)


	 (a)	 (i)	 Ar ba dymheredd mae cyfaint nwy B yn hafal i 22.0 cm3?	 [1]


Tymheredd =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . °C


	 (ii)	 Y gwahaniaeth yng nghyfaint y ddau nwy ar 0 °C yw 4.2 cm3. Defnyddiwch y graff i 
gyfrifo’r gwahaniaeth yn eu cyfaint ar 60 °C.	 [1]


Gwahaniaeth yn y cyfaint =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . cm3


	 (iii)	 Mae’r ddwy linell graff yn syth. Gan ddefnyddio eich ateb i ran (ii) uchod, 
cymharwch eu graddiant.	 [1]


		


	


A


B
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ⓗ WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.(3420N10-1)17


	 (b)	 (i)	 Pe bai’r ddwy linell yn cael eu hymestyn i dymereddau is, bydden nhw’n cwrdd ar 
–273°C. Y tymheredd hwn yw sero ar y raddfa tymheredd Kelvin. Nodwch yr enw 
sy’n cael ei roi ar y tymheredd hwn.	 [1]


			  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Cyfrifwch y tymheredd uchaf ar y raddfa Kelvin mae’r nwyon yn ei gyrraedd yn yr 
arbrawf hwn.	 [1]


Tymheredd =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . K


	 (c)	 Mewn arbrawf arall, mae nwy B yn cael ei gadw mewn cynhwysydd â chyfaint sefydlog. 
Nodwch beth sy’n digwydd, os oes unrhyw beth, i wasgedd y nwy wrth i’w dymheredd 
godi.	 [1]


		


	


	 (ch)	 (i)	 Mae nwy yn rhoi grym o 180 000 N ar waliau ei gynhwysydd. Arwynebedd arwyneb 
y cynhwysydd yw 1.5 m2. Defnyddiwch hafaliad o dudalen 2 i gyfrifo gwasgedd y 
nwy.	 [2]


Gwasgedd =  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Pa


	 (ii)	 Mae’r nwy yn cael ei gadw mewn cynhwysydd ar wasgedd cyson. Mae Julia’n 
dweud y byddai’r grym yn haneru pe bai’r arwynebedd yn dyblu. Esboniwch a yw’r 
hyn mae Julia’n ei ddweud yn gywir.	 [2]
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4ai: 2


4aii: 1



Sticky Note

Ateb cywir: 1 marc



Sticky Note

Cell: Cywir. 1 marc
Ampmedr: anghywir (camgymeriad cyffredin) 
Foltmedr: cywir. 1 marc
Cyfanswm am y rhan: 2/3









4bi: 3


4bv: 0



Sticky Note

4bi
Pwyntiau wedi plotio'n gywir ac mae'r llinell yn syth. 3 marc.








4bii: 2


4biii: 2


4biv: 2



Sticky Note

Cyfanswm: 12/16



Sticky Note

4bv
Llinell wedi llunio â graddiant llai er bod cyfrifiad cywir o gerrynt newydd ar 8 V ond mae heb blotio ar y graff. 0 marc



Sticky Note

2 cyfrifiad pŵer ar foltedd gwahanol a chasgliad cywir. 2 marc. 



Sticky Note

Cynyddu: 1 marc
Lleihau: anghywir 0 marc 
Aros yn gyson: 1 marc 
Cyfanswm am y rhan: 2/3





Sticky Note

Gwerth cywir o'r graff wedi dewis ar 8 V sef 3.2 A a chyfrifiad cywir i roi 2.5. 2 marc.
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